Перед началом экскурсии можно предупредить участников, чтобы они внимательно смотрели, слушали, а главное, запоминали сказанное, так как после рассказа будут вопросы, и самые активные участники получат именные сертификаты (макет сертификата есть в Интернете). Желательно вести экскурсию в формате беседы, переключая внимание участников на разные фрагменты диорамы и побуждая их перемещаться вокруг диорамы. 
Необходимо предупредить экскурсантов о запрете трогать любые фрагменты диорамы руками или подходить слишком близко. А вот фотографировать можно и нужно.

Акцентировать внимание, что после экскурсии можно будет сфотографироваться и возле диорамы, тантамарески и у информационных стендов и ролл-апов(если экспозиция позволила разместить стенды, ролл-апы и тантамареску в зале..

Во время лекции желательно использовать лазерную указку для акцентов на диораме.
Рекомендуемый текст экскурсии:
Чуть больше ста лет назад наша страна, которая раньше называлась «Российская Империя», в союзе с Францией и Англией вела войну с другими мировыми державами - Германией, Австро-Венгрией и Турцией. 
(Кто знает, когда началась 1МВ? - в 1914 году)
Начало войны было успешным для России: в нескольких сражениях она разгромила Австро-Венгрию. Многие солдаты этой страны не хотели воевать против России, дезертировали или сдавались в плен во время боя. Из этих солдат, в основном чехов и словаков, формировались боевые части русской армии, которые назвали Чехословацким корпусом.

В феврале 1917 года в России произошла революция, царь Николай Второй отрёкся от престола, власть в стране перешла к Временному правительству. 
(показать портрет Николая II и Керенского) 

Это правительство приняло законы, которые лишили армию управления и дисциплины. Солдаты перестали слушаться офицеров и с оружием в руках начали разбегаться по домам. Русско-германский фронт рухнул, и немцы начали движение вглубь России. Приостановили это движение как раз бойцы Чехословацкого корпуса в союзе с немногими оставшимися российскими частями.

В октябре 1917 года власть снова сменилась. На смену Временному правительству пришли большевики. 
(показать портрет Ленина) 

Они заключили с Германией мирный договор, очень невыгодный для России. По одному из условий этого договора Россия должна была вернуть в Германию всех пленных солдат и дезертиров. Для бойцов Чехословацкого корпуса такое возвращение означало смерть. Поэтому корпус передали союзникам - французскому командованию и решили отправить его по Транс-Сибирской магистрали во Владивосток, а оттуда кораблями во Францию. Эшелоны Чехословацкого корпуса растянулись по всей России от Пензы до Владивостока. 
(Кто знает, что такое Транс-Сибирская магистраль? – самая длинная железная дорога в мире, длиной почти 9 300 км.)

Но Германия потребовала срочно вернуть всех чехословаков назад, и большевистский комиссар Троцкий приказал остановить все эшелоны и разоружить солдат. 
(показать портрет Троцкого)

Чехи отказались выполнять приказ, оказали вооружённое сопротивление и начали занимать русские города по пути следования своих эшелонов.

Омск, в котором в это время была всласть большевиков,  оказался зажатым между чехословацкими частями и с запада со стороны Челябинска, и с востока со стороны Новониколаевска (ныне Новосибирск), а с юга Омску угрожали восставшие казаки. 
(Показать окружение на карте)

В Омске были пороховые склады, поэтому недостатка в оружии не было. Были и пушки и пулемёты, но сильно не хватало обученных военному делу бойцов-красногвардейцев. 
(Показать стенд с образцами оружия)

Западным рубежом обороны Омска стала железнодорожная станция Марьяновка. Здесь у реки Камышловка красногвардейцы вырыли окопы, установили орудия, обложили мешками с песком пулемётные позиции, разместили пулемёты на мельнице и водонапорной башне. 
(Показать всё это на диораме, акцентировать, что населённый пункт назывался «Марьяновка», а железнодорожная станция – Марiановка»)

Все приготовления красногвардейцев были известны чехам, потому что по Марьяновке разъезжали подводы с мукой, с которых союзники чехов – казаки наблюдали за всем.
(Попробуйте сами найти на диораме казака – наблюдателя!)
Марьяновку обороняли красногвардейские уральские отряды, отряд бывших пленных -  венгров-мадьяр, отряд революционных матросов, ополчение из заводских и железнодорожных рабочих и немногочисленные кавалеристы отряда Савченко. 
(Показать на диораме дислокацию красногвардейцев)
Командовал обороной Андрей Алексеевич Звездов, штаб которого находился в здании железнодорожного вокзала Марьяновки. 

Всего Марьяновку обороняло около 2 тысяч защитников.

Наступающими чехословацкими частями (более 4 тысяч человек) командовал штабс-капитан Людвиг Крейчи. Его поддерживал казачий атаман Анненков с отрядом более чем в 200 сабель.
(Показать портреты Звездова и Крейчи и демонстрацию примерного соотношения сил перед боем)
Понимая, что сражение неизбежно, жители Марьяновки покидали дома, уходили в ближайшие деревни вместе с домашним скотом. Те же, кто остались, попрятались в погребах.
(Попробуйте сами найти на диораме уходящих местных житлей и тех, что прячется в погреб!)
Утром 6 июня 1918 года  заговорили пушки и стой, и с другой стороны. Любопытные мальчишки забирались на крыши домов, чтобы посмотреть на бой. Чехи, не привыкшие к сопротивлению со стороны захватываемых городов, начали наступление на Марьяновку под звуки оркестра. 
(Попробуйте сами найти на диораме чешский оркестр и мальчика Гришу на крыше)
Красногвардейцы открыли шквальный пулемётный огонь и отбросили чехов.
Чехи вновь и вновь атаковали, но защитники Марьяновки мужественно оборонялись. Броневик "Фиат Ижорский", который бойцы называли «ПИТЕРЕЦ», подчиняясь приказам Звездова, переезжал с фланга на фланг, появляясь там, где было всего тяжелее. Чехи и казаки предпринимали обходные манёвры, но венгры-мадьяры сумели остановить конницу Анненкова.
(Попробуйте сами найти на диораме Казаков Анненкова, пулемётчиков мадьяр и броневик)
Во второй половине дня вдруг пропала связь красногвардейцев с Омском. Звездов отправил Омский бронепоезд - паровоз с бронированным вагоном-угляркой впереди - и часть эскадрона Савченко на разведку. Оказалось, казаки спилили несколько телеграфных столбов, порубили провода и разобрали три пролёта железнодорожных путей, отрезав защитникам Марьяновки пути отступления в Омск. Пулемётным и винтовочным огнём красногвардейцы Омского бронепоезда отогнали казаков, сумели быстро восстановить железнодорожные пути, вкопать столбы и восстановить телеграфную связь.
(В углу диорамы как раз показан момент, когда красногвардейцы открывают огонь по казакам, разобравшим пути и нарушившим связь. Можно рассмотреть вагон-углярку «омского бронепоезда»)
А в это время чехи продолжали наступление и захватили мельницу. 
(Показать мельницу на диораме).

Завяз в грязи и вышел из строя броневик. В кожухах пулемётов закипала вода, пулемёты перегревались и выходили из строя. 

Вечером наступило кратковременное затишье. Красногвардейцы надеялись, что бой закончен, и начали переносить раненых к санитарным вагонам на станцию.
(Показать санитаров и раненых, погрузку в санитарный вагон).

Но бой разгорелся с новой силой. Чехи и казаки с севера и юга прорвались к Марьяновке. Поле боя освещалось горящими скирдами соломы. Паровозы, стоящие на станции, начали самовольно уходить к Омску, подавая гудки. Последний вагон санитарного состава застрял на стрелке, и машинист решил бросить состав. Сестра милосердия Ольга Тодисова, угрожая пистолетом, заставила машиниста отцепить застрявший вагон и отправила состав с раненым в Омск, а сама вернулась на поле боя.

Когда чехи и казаки прорвались к вагонам на станции, по ним в упор ударили пулемёты венгров-мадьяр и пушки, которые выкатили на прямую наводку защитники-красногвардейцы. Последний эшелон, покинувший Марьяновку, увозил примерно сотню оставшихся в живых бойцов с правого фланга боя. 

Бойцы левого фланга попали в окружение, вступили в рукопашный бой и вырвались в степь. 72 бойца смогли уйти в сторону Омска, но потом всё-таки попали в плен. 

Марьяновский бой закончился. А уже 7 июня 1918 года в Омск вошли бойцы Чехословацкого корпуса и казаки Анненкова. Власть перешла к правительству А.В. Колчака, и Омск почти на год стал столицей Белой России.
(Показать портрет Колчака и фотокадры чехов и анненковцев, входящих в Омск).

Бой под Марьяновкой длился более 11 часов.

Красногвардейцы потеряли в нём несколько сотен (по некоторым оценкам около 1 тысячи) человек. Потери чехов и казаков неизвестны. Но в своих мемуарах чехи приравнивали победу в Марьяновском бое к победам в боях с Германской армией на Украине.
Марьяновский бой по праву можно считать самой огненной страницей омской истории. 
В Марьяновке и Омске установлены памятники павшим красногвардейцам. Чтобы мы помнили.
Список вопросов (вопросы с №13 – повышенной сложности. Экскурсовод сам определяет, стоит ли их задавать):

1. Откуда в России появился чешский корпус? (пленные чехословаки, дезертиры и просто чехи, жившие в Российской Империи)
2. Кто командовал Марьяновским боем у красногвардейцев? (Андрей Алексеевич Звездов)
3. Кто командовал Марьяновским боем у чехов? (Людвиг Крейча)
4. Как звали медсестру, которая не позволила бросить санитарный поезд на станции? (Ольга Тодисова)
5. Сколько времени продолжался Марьяновский бой? (более 11 часов)
6. Как назывался броневик, участвовавший в Марьяновском бою? («Питерец»)
7. Когда призошёл Марьяновский бой? (второй бой, который отображён на диораме, произошёл 6 июня 2018 г.)
8. Что делали жители Марьяновки во время боя? (прятались в погребах или ушли в ближайшие деревни вместе с домашним скотом)
9. Что такое Транссибирская Магистраль? (Самая длинная русская железная дорога в мире, длиной почти 9 300 км.)

10. Что связывает Омск и Марьяновский бой? (Под Марьяновкой красногвардейцы защищали Омск от вторжения чехов и казаков Анненкова).
11. Как называлась железнодорожная станция, рядом с которой произошёл Марьяновский бой? («Марiановка»)
12. Как называлась речка, рядом с которой проходил Марьяновский бой? (Камышловка)
13. Что такое Мировая Война? Сколько их было? (В Мировой войне принимают участие очень много стран. Всего их было 2: 1-я Мировая война 1914-1918 и 2-я Мировая война – 1939-1945).
14. Участвовала ли Россия в Мировых войнах? (Да, в обеих)
15. Что такое «Гражданская война»? (Война, где воюют друг против друга граждане одной и той же страны).
16. Кто пришел к власти в Омске после того, как в город вошли чехи? (Александр Васильевич Колчак)

17. Почему Омск во время правления Колчака называли «Третья столица»? А как назывались 1я и 2-я столицы? (Потому, что почти целый год Омск был столицей той части России, которую контролировали части «белой» армии. 1-я столица была в Санкт-Петербурге В годы первой Мировой войны его переименовали в «Петроград». Вторая столица была в Москве. 
