МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ по организации

и проведению дополнительного занятия по краеведению в форме
мастер-класса по росписи деревянных фигурок 
«ОМСКАЯ ИГРУШКА» 
«Омская игрушка» - серия деревянных сувенирных игрушек, созданных по мотивам исторических  событий (персон и архитектурных объектов) Омска и Омской области.

Возраст участников:
От 4 класса и старше

Необходимые условия и расходные материалы для проведения мастер-класса (до 20 чел.):

1. Кисти №1-3 у каждого участника;
2. Одноразовые тарелки (плоские) 10 шт. (для палитр можно использовать даже плотную бумагу);
3. Стаканчики одноразовые 20 шт. (по количеству детей);
4. Салфетки бумажные 1 пачка (из расчёта по 2-4 салфетки на человека);
5. Краски – акриловые набор (6 цветов);
6. Чистая вода для наполнения стаканчиков и ёмкость для слива грязной воды;
7. Проектор/ноутбук для просмотра презентации (если подходящих технических средств нет, для демонстрации можно использовать распечатанные листы презентации);
8. Фигурки для раскрашивания (деревянные заготовки на магните или   картонные заготовки);
9. Фотоаппарат;
10. Ведущий мастер-класса.

Кроме того, вам понадобится презентация «ОМСКАЯ ИГРУШКА» на выбранную тему.

СХЕМА ПРОВЕДЕНИЯ МАСТЕР-КЛАССА:
Занятие может проводить не только учитель ИЗО, педагог дополнительного образования или художник-декоратор, но и любой педагог.

  1. ГДЕ ВЗЯТЬ ВСЕ НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ? 
Краски, кисти, салфетки, стаканчики и салфетки придётся купить.
Готовые деревянные заготовки можно приобрести у администраторов проекта через группы ВКОНТАКТЕ «РОДНАЯ ОМСКАЯ ЗЕМЛЯ», «ОМСКАЯ ИГРУШКА» или E-mail: nt31@list.ru.  
Можно распечатать и вырезать заготовки из плотной бумаги. Файл можно скачать в материалах программы по патриотическому воспитанию и краеведению «РОДНАЯ ОМСКАЯ ЗЕМЛЯ» на сайте http://noosfera-center.ru/toy.php или по ссылке https://cloud.mail.ru/public/LDP7/Chg2UGYrZ в разделе «ОМСКАЯ ИГРУШКА». 

Демонстрационные материалы можно бесплатно скачать тут:

http://noosfera-center.ru/toy.php
2. ПОДГОТОВКА.
О проведении мастер-класса сообщите за 2-3 дня.

Убедитесь, что файл с презентацией открывается и транслируется без сбоев.
Ознакомьтесь с презентацией.
Если вы не знакомы с техникой росписи акриловыми красками, ознакомьтесь с краткой теорией в приложении №1.

Подготовьте все расходные материалы по списку.
Перед занятием расставьте расходные материалы из расчёта на одну парту 2 стаканчика с водой, по 2 кисточки № 1 и № 3, одна пластиковая тарелка с выдавленными небольшими порциями основных цветов акриловой краски (белый, черный, желтый, красный, синий, зеленый).
Целесообразно на доске написать формулы получения цветов и оттенков в виде:

«розовый» = «красный» + «белый»;

«телесный» = «красный» + «белый» + «жёлтый»;

«фиолетовый» = «красный» + «синий»;

и т.д.

3. РЕГЛАМЕНТ ПРОВЕДЕНИЯ МАСТЕР-КЛАССА:
1. Вступительное слово и обзорная лекция с презентацией – до 8 минут.

2. Экспресс-опрос по материалу – до 3 минут

3. Донесение до участников основ техники росписи и смешивании цветов – до 5 минут

4. Роспись участниками заготовок – до 30 минут с параллельным закреплением материала в беседе "вопрос-ответ". Перед завершением работы целесообразно провести блиц-опрос "Что тебе запомнилось?" среди всех участников мастер-класса.
5. Финальное фотографирование с раскрашенными магнитами – до 5 минут.

Используйте фотоаппарат для съёмки процесса росписи, сделайте от 5 до 10 кадров. В конце занятия сделайте общий (коллективный) снимок участников вместе с раскрашенными игрушками.
Примечания: 
- при необходимости предоставьте дополнительное время для завершения работы;
- предоставьте возможность завершить работу дома. 
ПРИЛОЖЕНИЕ №1 «Советы по технике росписи акриловыми красками».
Акриловые краски представляют собой водно-дисперсные краски, в качестве основы для которых выступают полиакрилаты и их сополимеры, служащие плёнкообразователями. Краска состоит из трёх составляющих:

— цветового пигмента;
— акриловой полимерной эмульсии;
— воды.

Акрил появился в продаже около 50 лет назад и с тех пор, с каждым годом его популярность растет. Обладая достоинствами масла и акварели, акрил обладает собственными неповторимыми качествами. 

· Кроющая способность и яркость этих составов уникальна, при этом они достаточно быстро высыхают. Материал производится на основе синтетических смол, благодаря чему очень устойчив к воздействию солнечного света. Он не выгорает на солнце подобно акварели, не блекнет и не трескается подобно маслу.

· После испарения влаги, поверхность становится прочной, но эластичной. Ей не страшны перепады температуры, давления или влажности. Она уже не потрескается и не начнет отслаиваться. В отличие от своих конкурентов, краска с течением времени не будет морщиться. Если говорить о том, сколько сохнет акриловая краска на дереве, то однозначного ответа здесь нет. Многое зависит от породы дерева, уровня предварительной подготовки основы и толщины наносимого слоя. В живописи слои более тонкие и наносятся постепенно, поэтому время высыхания может колебаться от нескольких минут, до 2 – 3 часов..

· Краски расфасовываются в тубы для живописи и рисования или банки для художественных и строительных работ. В тубах состав имеет вязкую консистенцию, похожую на масло. В банках краска более жидкая. Самая маленькая расфасовка в банках составляет 55г. Далее разные производители могут расфасовывать в разную тару, 250г, пол-литра и более. 
ВНИМАНИЕ: Не стоит брать «многоцветные» краски: акрил прекрасно смешивается.  Используя несколько базовых цветов вы можете смешать ЛЮБОЙ цвет.
Прежде чем приступить к работе и выложить краску на палитру, тщательно перемешивайте краски. Особенно важно хорошенько встряхивать баночки с акрилом: от длительного хранения эти составы расслаиваются, и пигмент оседает на дно. Выкладывайте краску на палитру небольшими порциями – не больше горошины. Иначе краска просто высохнет: для работы её нужно совсем немного.
Не стоит красить «прямо из баночки»! Обязательно пользуйтесь палитрой. Это может быть и простая пластиковая одноразовая тарелка или даже листок плотной бумаги, которые после завершения работы можно просто выбросить.

Если в качестве палитры используется фарфоровая или стеклянная тарелка, тщательно вымойте её сразу после завершения работы.

Начиная работу, выкладываем небольшое количество краски на палитру и разводим её водой до нужной консистенции. 

СОВЕТ: Тщательно мойте и насухо вытирайте кисть перед каждой сменой краски.
Роспись выполняем ровными мазками, при необходимости, после высыхания нанесённого слоя нанося краску в несколько слоев. Вначале прорисовываем крупные элементы и прокрашиваем фоновые области, затем, при необходимости, добавляем более тёмный тон, обозначая тень и более светлый тон, обозначая блик. 

Мелкие детали прорисовываются в последнюю очередь тонкой кистью. Можно карандашом  нанести контуры нужных элементов поверх уже высохшего слоя акрила. 

Акрил обладает отличной «укрывистостью», что позволяет даже неопытным художникам корректировать допущенные ошибки нанесением нового слоя краски. 

Добавив  в краску воды, вы увеличиваете «прозрачность» наносимого слоя.
При известном терпении можно наносить несколько слоёв как от тёмного оттенка цвета к более светлому, так и наоборот и получать при этом эффект полутоновой росписи. Прежде чем наносить новый слой, убедитесь, что старый слой полностью высох.
Если вы нанесли слишком много краски или наносимый акрил стал вязким, смочите кисточку водой и «разбавьте» и «разгладьте» образовавшиеся наплывы.

ВНИМАНИЕ: Пока акриловая краска не высохла, она легко удаляется водой!
Закончив работу, обязательно тщательно промойте кисти!
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